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Aufgabe 1 (2+4=6P)

a) Es seien Γ1 und Γ2 zwei Zyklen in C. Zeigen Sie für alle z /∈ Spur(Γ1)∪Spur(Γ2) und k, l ∈ Z:

η(k Γ1 + lΓ2, z) = k η(Γ1, z) + l η(Γ2, z).

b) Es sei Γ ein Zyklus in C−{0} mit η(Γ, 0) 6= 0. Zeigen Sie: Es gibt keine Folge von Polynom-
funktionen, die auf Spur(Γ) gleichmäßig gegen f : C− {0} → C, z 7→ 1/z konvergiert.

Aufgabe 2 (10P)

Für R ∈ (0,∞)−{1} und k, l ∈ Z seien γk,l : [0, 2π]→ C die Wege γk(t) = ekit und γl(t) = Relit.
Berechnen Sie η(Γ, 0) für den Zyklus Γ = [[γk + γl]].

Aufgabe 3 (3+4+4+3=14P) Es sei U ⊂ C eine offene Menge und z0 ∈ U . Die Menge

V (z0) :=
{
z ∈ U : ∃γ ∈ C

(
[0, 1], U

)
mit γ(0) = z0 und γ(1) = z

}
heißt Zusammenhangskomponente (der Menge U) von z0. Beweisen Sie die folgenden Aussagen
aus der Vorlesung:

i) V (z0) ist offen und zusammenhängend;

ii) Je zwei Zusammenhangskomponenten sind entweder disjunkt oder gleich;

iii) U hat höchstens abzählbar viele Zusammenhangskomponenten;

iv) Sei K ⊂ C kompakt. Dann hat C −K genau eine unbeschränkte Zusammenhangskompo-
nente.

Aufgabe 4 (5+2+3=10P)

Es sei Γ ein Zyklus in C. Wir nennen die Menge

Int(Γ) :=
{
z ∈ C− Spur(Γ) : η(Γ, z) 6= 0

}
das Innere von Γ. Zeigen Sie:

a) Int(Γ) ist eine offene und beschränkte Menge.

b) Ein Zyklus Γ ist genau dann nullhomolog in einer offenen Menge U ⊂ C, wenn Int(Γ) ⊂ U .

c) Im Allgemeinen gilt nicht Spur(Γ) = ∂ Int(Γ).


